

## 《圣言盛宴》使徒行传

### 第 34 讲 好消息——保罗第一篇讲章（徒 13:13-41）

徒 13:13-41：“保罗和他的同人从帕弗开船，来到旁非利亚的别加，约翰就离开他们，回耶路撒冷去。他们离了别加往前行，来到彼西底的安提阿，在安息日进会堂坐下。读完了律法和先知的书，管会堂的，叫人过去，对他们说：二位兄台，若有什么劝勉众人的话，请说。保罗就站起来，举手，说：以色列人和一切敬畏神的人，请听。这以色列民的神拣选了我们的祖宗，当民寄居埃及的时候抬举他们，用大能的手领他们出来；又在旷野容忍（或作：抚养）他们，约有四十年。既灭了迦南地七族的人，就把那地分给他们为业；此后给他们设立士师，约有四百五十年，直到先知塞缪尔的时候。后来他们求一个王，神就将便雅悯支派中基士的儿子扫罗，给他们作王四十年。既废了扫罗，就选立大卫作他们的王，又为他作见证说：我寻得耶西的儿子大卫，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。从这人的后裔中，神已经照着所应许的，为以色列人立了一位救主，就是耶稣。在他没有出来以前，约翰向以色列众民宣讲悔改的洗礼。约翰将行尽他的程途说：你们以为我是谁？我不是基督；只是有一位在我以后来的，我解他脚上的鞋带也是不配的。弟兄们，亚伯拉罕的子孙和你们中间敬畏神的人哪，这救世的道是传给我们的。耶路撒冷居住的人和他们的官长，因为不认识基督，也不明白每安息日所读众先知的书，就把基督定了死罪，正应了先知的预言；虽然查不出他有当死的罪来，还是求彼拉多杀他；既成就了经上指着他所记的一切话，就把他从木头上取下来，放在坟墓里。神却叫他从死里复活。那从加利利同他上耶路撒冷的人多日看见他，这些人如今在民间是他的见证。我们也报好信息给你们，就是那应许祖宗的话，神已经向我们这作儿女的应验，叫耶稣复活了。正如诗篇第二篇上记着说：你是我的儿子，我今日生你。论到神叫他从死里复活，不再归于朽坏，就这样说：我必将所应许大卫那圣洁、可靠的恩典赐给你们。又有一篇上说：你必不叫你的圣者见朽坏。大卫在世的时候遵行了神的旨意，就睡了（或作：大卫按神的旨意服事了他那一世的人，就睡了），归到他祖宗那里，已见朽坏；惟独神所复活的，他并未见朽坏。所以，弟兄们，你们当晓得：赦罪的道是由这人传给你们的。你们靠摩西的律法，在一切不得称义的事上信靠这人，就都得称义了。所以，你们务要小心，免得先知书上所说的临到你们。主说：你们这轻慢的人要观看，要惊奇，要灭亡；因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信。”

这一段经文记载使徒保罗出去宣教以后，第一次讲道的经文，或者说保罗第一次的讲章。观察这一段经文，首先看一看地理环境是在哪里？安提阿这个名字在徒 11 章出现过，但是在 11 章所提到的安提阿，跟这里提的安提阿是不一样的。这里是彼西底的安提阿，之前的安提阿是位于叙利亚的，那里已经有一个很兴盛的教会。13 章这个是在加拉太省的南部，在公元前第三、四世纪已经建立了，那里人口很多，有 50 个村落，经济发展很好。13 章保罗的宣教团队去彼西底的安提阿宣教，位置在弗吕家的东部，旁非利亚的东北部，是在加拉太的南部，基利家的西部，今天，是在土耳其中间稍微靠南部一点。

保罗进入会堂讲道。会堂在福音书里屡次提到，耶稣进入会堂教训人，可以参考太 4:23 和可 1:21 看到。另外在路 4:16，安息日，耶稣在会堂照着平常的规矩站起来读圣经。会堂是以色列人敬拜耶和華上帝的地方，在那里他们学习律法，学习旧约圣经。以色列人分散到世界各地，会堂成为以色列侨民聚居的地方，有敬拜和学习。所以犹太人无论到什么地方，第一站必定是到会堂。因为会堂能够见到自己人，可以打听消息，可以敬拜、祷告、听圣经。

13:16：“保罗就站起来，举手说：以色列人和一切敬畏神的人请听。”虽然会堂是以色列人聚集的地方，但是这里也有很多外邦人。外邦人因为敬畏神才来会堂，如果不相信犹太人所信的上帝，外邦人不会进会堂。彼西底的安提阿的会堂有两类人，一是犹太人，一是敬畏神的外邦人。

讲道的内容从 16 节开始，讲道的内容分几段。第一段是 17-23 节，讲述以色列民族的历史。23 节指出它的主题：“从这人的后裔中，神已经照着所应许的，为以色列人立了一位救主就是耶稣。”这一节出现最宝贵的话语是“救主就是耶稣”，耶稣是为以色列人设立的救主，是神所应许他们的。26 节：“这救世的道是传给我们的。”第一段是从历史讲到耶稣。

第二段是 24-30 节，这里重要的是 26 节的“救世之道”，跟我们有关系和每个人都有关系的。耶稣基督的生平是从 26 节到 30 节，30 节是耶稣生平的简单的结论，也是高潮。30 节：“神却叫他从死里复活。”24 节讲施洗约翰，福音书也是这样，讲耶稣基督前先讲施洗约翰。按照圣经预言，施洗约翰是耶稣基督开路的先锋。第二段讲的是耶稣的生平。

第三段是从 31 节开始，从 31-37 节主要是讲一个主题，就是证明耶稣基督复活，这好消息是预言，是对祖宗的应许。33 节保罗用诗篇第二篇证明耶稣是复活的。35 节他用另一篇诗篇证明，源自诗 16:10，说这诗篇是预言耶稣基督的复活。耶稣基督的复活在使徒行传里面有多少次？可参考徒 1:3，3:2、15，5:32，7:56，9:20、22。在使徒行传，有很多的见证人证明耶稣基督复活，他们是目击证人。使徒就是要见证耶稣基督复活，到处传讲耶稣基督复活。

38-41 节有一个结论。39 节：“你们靠摩西的律法，在一切不得称义的事上信靠这人，就都得称义了。”信靠这人就是信靠耶稣基督。称义是什么意思？相信耶稣是神，相信耶稣是救主的，就是义人了。人的罪耶稣基督担当和涂抹了，因此被称义的人没有罪。耶稣基督为什么死？因为我们是罪人，他代替我们，为我们的罪钉十字架。我们都是神面前称义的人。

使我们被称义的耶稣基督的福音，与我们的生活有什么关系？还没信主之前，可能你会舍不得亲友离开世界，但如果他们相信耶稣基督的福音，你们在天国又能见面了，这个好消息比其他任何事情更令人开心。人生没有不散的宴席，也没有不停止的生命。我们信主的人有这个好消息，因为在主里面我们有永生，我们永远是神的儿女。所以生老病死会发生，我们的肉体会离开世界，但是在天国，神应许我们与耶稣基督在一起。

所以，我们要传福音，特别是我们爱的人，盼望他们能跟我们在天堂相聚。我们迫切地向我们的家人亲戚，还有我们的密友去分享。而最高的层次是向你讨厌的人分享这个好消息，因

为主教导我们为逼迫你的人祷告。我们立志为他们祷告，努力向他们传福音。